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Ка да је го ди не 1984. Ми ло рад Па вић об ја вио Ха зар ски реч ник – ро ман лек си -
кон у 10.000 ре чи, ушао је на ве ли ка вра та у свет ску књи жев ност. Мно ги кри ти ча ри
су та да за бе ле жи ли да је Па вић пи сац чу де сне има ги на ци је и пред вод ник европ ске
пост мо дер не. Оно што је би ло пот пу но но во и не у о би ча је но је сте на чин чи та ња, ко -
ји је сва ка ко био усло вљен на чи ном пи са ња ово га де ла. Ро ман ни је по чи њао на пр -
вој стра ни и не пре ки ну то те као ка по след њој, не го се чи та лац кроз ње га кре тао као
кроз реч ник, кре и ра ју ћи сва ки пут но ву, дру га чи ју и пот пу но аутен тич ну при чу.

РАЗ МИ ШЉА ЊА О НЕ ЛИ НЕ А Р НО СТИ 
ЛИ ТУР ГИЈ СКОГ ЈЕ ЗИ КА∗∗

Апстракт: У дру гој по ло ви ни XX ве ка на сце ну
свет ске књи жев но сти сту па но ви об лик ли те рар ног из -
ра за ко ји се на зи ва не ли не а р на или хи перк њи жев ност, а
је дан од ње них нај зна чај ни јих пред став ни ка је сте Ми -
ло рад Па вић. Де ло на шег нај чи та ни јег са вре ме ног пи -
сца, као и ње го ви огле ди из обла сти те о ри је књи жев но -
сти, под ста кли су нас на раз ми шља ње о ли тур гиј ском
је зи ку Цр кве. У не ли не ар ном ро ма ну, при ча се не кре ће
не пре ки ну то пра во ли ниј ски од по чет ка ка кра ју, већ се
од ви ја пре ма од ре ђе ном кљу чу. На сли чан на чин, бо го -
слу жбе ни тек сто ви се чи та ју пре ма кљу чу вре ме на, од -
но сно ка лен да ру. По сто ја ње две ње го ве стра не, по -
крет не и не по крет не, из о бра жа ва ди ја лек ти ку ство ре -
ног и не ство ре ног, као и бо жан ско де ло спа се ња тво ре -
ви не. По пут не ли не ар ног ро ма на, ко ји је у су шти ни ди -
ја лог пи сца и чи та о ца, и бо го слу же ње је ди ја лог, али не
Бо га са сва ким по је дин цем, не го са за јед ни цом Цр кве. То
је сло бод ни ди ја лог љу ба ви Те ла Хри сто вог, ко јег из гра -
ђу је Дух Све ти, са Бо гом Оцем и Твор цем.

Не ли не ар на књи жев ност, чи ји је ис так ну ти пред -
став ник Ми ло рад Па вић, под сти че на раз ми шља ња о ли -
тур гиј ском је зи ку Цр кве. По пут не ли не ар ног ро ма на, ли -
тур гиј ски тек сто ви се та ко ђе чи та ју пре ма од ре ђе ном
кљу чу, у овом слу ча ју по кљу чу вре ме на чи је две стра не,
по крет на и не по крет на, од сли ка ва ју ди ја лек ти ку ство -
ре ног и не ство ре ног. Као и не ли не ар ни ро ман, бо го слу -
же ње је ди ја лог Бо га као „Пи сца“ са за јед ни цом Цр кве.

Кључ не ре чи: Ми ло рад Па вић, Ли тур ги ја, је зик, бо го -
слу же ње

Дра ги ца Та дић,
Хри шћан ски кул тур ни цен тар



У истом ма ни ру, али са дру гим кљу чем чи та ња, на пи сан је и Пре део сли кан ча -
јем (об ја вљен 1988. го ди не), ко ји се мо же чи та ти во до рав но или ус прав но. Ако се тај
ро ман-укр ште ни ца чи та ус прав но, у пр ви план до но си пор тре те ју на ка књи ге. Ако се
иста по гла вља чи та ју у во до рав ном сле ду (на „кла си чан на чин“) она у пр ви план ис -
ти чу за плет и рас плет књи ге.

Усле ди ли су по том ро ман – клеп си дра Уну тра шња стра на ве тра, ро ман – та рот
По след ња љу бав у Ца ри гра ду и мно га дру га де ла. Ин те ре сант на је и дра ма По зо ри шни
је лов ник: За у век и дан ви ше, ко ји ну ди три по чет ка – пред је ла, јед но глав но је ло и три
за вр шет ка – по сла сти це. 

Сва ко ко је про чи тао ма кар не ко де ло Ми ло ра да Па ви ћа мо же са си гур но шћу
да ка же да је он нај ве ћи мај стор у ства ра њу отво ре них де ла. Али шта за пра во зна чи
отво ре но де ло? Ауто ри отво ре них де ла ну де сво јим чи та о ци ма два или ви ше рав но -
прав на чи та ња и, раз у ме се, по при ро ди ства ри зах те ва ју од сво јих чи та ла ца ве ћи ду -
хов ни на пор, прем да то на пр ви по глед не мо ра из гле да ти та ко.

На чин пи са ња Ми ло ра да Па ви ћа, по знат као не ли не ар на или хи перк њи жев -
ност, има све ве ћи број при ста ли ца, на ро чи то у Аме ри ци. Ум бер то Еко ко ји је ма ње
по знат као аутор не ких спи са из те о ри је ли те ра ту ре, од ко јих је је дан и код нас пре -
ве ден под на зи вом „Отво ре но де ло“, пр ви је те о ре ти чар ко ји је тер ми но ло шки фик -
си рао јед ну бит ну раз ли ку из ме ђу два на чи на књи жев ног об ли ко ва ња. Од до ма ћих
пи са ца ва ља ло би по ме ну ти и Не на да Или ћа и ње гов ро ман Ца ри град ски друм ко ји
пра ти раз не пе ри о де срп ске исто ри је ис пре ме та не на пу ту Бе о град – Ца ри град. Да -
кле, кључ за чи та ње је пут, про стор из у кр штан са вре ме ном, ко ји је ме та фо ра пу та за
Би ло Ко ји Град – Цар ство Не бе ско. Ако су ови ро ма ни од стра не кри ти ке на ве де ни
као не за о би ла зно шти во но во га ве ка, вре де да се и ми по за ба ви мо њи ма али с аспек -
та те о ло ги је и ли тур гиј ског је зи ка ко ји и сâм Па вић по ми ње.

У свом есе ју По че так и крај ро ма на, ко ји се осим у књи зи Ро ман као др жа ва
и дру ги огле ди мо же на ћи и на веб стра ни ци www.kha zars.com, Ми ло рад Па вић ка же: 

„Су шти на је у то ме да наш хи ља да ма го ди на увре же ни и већ по ма ло ове шта ли
на чин чи та ња мо же мо да из ме ни мо. И то на тај на чин, што ће мо са чи та о цем по де ли -
ти по сао да ју ћи му рав но прав ни је ме сто у ства ра њу књи жев ног де ла. Да ју ћи му мо гућ -
ност да сам кр чи соп стве ни пут кроз ро ман, пе сму или при чу, чи ја ће се са др жи на ме -
ња ти у за ви сно сти од то га ко ју је ма пу чи та ња чи та лац иза брао. Та кав књи жев ни по -
сту пак по знат је да нас у све ту књи жев не те о ри је под раз ли чи тим на зна ка ма (hyper text,
non li ne ar nar ra ti ves, in ter ac ti ve fic ti on, la li te ra tu re a con tra in te, при че му тре ба има ти на
уму да је овај фран цу ски на зив не што об у хват ни ји). Ме ђу тим, онај ко хо ће да ме ња на -
чин чи та ња јед ног ро ма на, мо ра да ме ња и на чин пи са ња тог ро ма на. Тре ба да кле,
ство ри ти та кво де ло ко је пру жа мо гућ ност чи та о цу да га ко ри сти као ин тер ак тив ну
про зу. То зах те ва са свим дру га чи ју, но ву тех ни ку пи са ња ро ма на или при че, тех ни ку
ко ја уна пред пред ви ђа раз ли чи те то ко ве чи та ња и омо гу ћу је их. То по ма ло ли чи на на -
пу шта ње ли не ар но сти пи са ног је зи ка и вра ћа нас ме ха ни зму ко ји по зна је мо из сно ва и
ми са о ног то ка, или из усме не књи жев но сти. Људ ски сно ви и ми сли ни су ли не ар ни,
они се ро је и бо ко ре на све стра не, има ју си мул та ност ко ја за хва та у жи вот и из жи во -
та знат но ви ше и ши ре не го би ло ка кав је зич ки ис каз. То сви зна мо из ис ку ства.“
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При по ме ну ис ку ства нај пре тре ба по ме ну ти ли тур гиј ско ис ку ство, као и ли -
тур гиј ски је зик, ко јег и сам Па вић на во ди као при мер не ли не ар ног. Да ља и ду бља
раз ми шља ња су нас на ве ла на не ко ли ко за кљу ча ка за ко је сма тра мо да би их вре де -
ло раз мо три ти.

Да на шња Цр ква има свој уста ље ни бо го слу жбе ни је зик и бо го слу жбе ни ри там
ко ји се гра дио ве ко ви ма и ко ји от при ли ке из гле да ова ко: по сто је сва ко днев не слу жбе
– ју тар ње, ве чер ње и ча со ви, и не дељ на и пра знич на Ли тур ги ја. Све оне има ју утвр -
ђе ни основ ни по ре дак, али (што је за овај текст ве о ма бит но), са др жи на је увек дру -
га чи ја. Из раз ли чи тих бо го слу жбе них књи га, као што су Ча со слов, Ми неј, Слу жеб -
ник и дру ге, у за ви сно сти од да на би ра ју се тек сто ви мо ли та ва, пи са них у по е зи ји
или про зи, и од ре ђу је њи хов рас по ред. Да кле, сви бо го слу жбе ни тек сто ви ко ји су да -
нас у упо тре би са бра ни су у не ко ли ко књи га, али су ва ри јан те њи хо вог чи та ња без -
број не и за ви се од кљу ча ко ји је у овом слу ча ју вре ме. 

Ар хи ман дрит Ва си ли је ка же: „Вас це ла тво ре ви на, про стор и вре ме, има ју
вред ност за то што су про ја ва љу ба ви Бо жи је.  Љу бав чи ни про стор Ра јем, а у вре ме
она до но си оно што је без вре ме но и веч но.“

Бо го слу жбе но вре ме ни је обич но вре ме, не го је осве шта но, вре ме ко је уно си 
веч ност у ство ре ни по ре дак. Док су Гр ци вре ме по сма тра ли као ци клич ну по ја ву, Је -
вре ји као пра во ли ниј ску, ко ја има свој по че так у ства ра њу, вре ме хри шћа на је син те -
тич ко. Оно по чи ње ства ра њем све та и чо ве ка Реч ју Бо жи јом и те че пра во ли ниј ски ка
свом кра ју. У јед ном тре нут ку исто ри је у ње га ула зи Ова пло ће ни Ло гос, а са Ње го вим
Вас кр се њем и веч ност. Од та да оно на ста вља да се кре ће пра во ли ниј ски, али при том
у Све тој тај ни Ли тур ги је, сва ки пут ка да се она са вр ша ва, у вре ме Ду хом Све тим ула -
зи веч ност. Та веч ност, ес ха тон, оп ште вас кр се ње и веч ни жи вот у Хри сту, је сте циљ и
услов но ре че но крај вре ме на, али не као ње го ва про паст, не го као ње го во ис пу ње ње.

Ова тај на је из о бра же на и у кљу чу чи та ња бо го слу жбе них књи га ко ји је, као
што смо ре кли, вре ме, од но сно ка лен дар. На и ме, вре ме је у Цр кви обе ле же но пра зни -
ци ма и они су раз вр ста ни у два ци клу са: по крет ни и не по крет ни. Не по крет ни пра -
знич ни ци клус по чи ње 1. сеп тем бра од ка да се ни жу успо ме не на раз ли чи те до га ђа је
из исто ри је људ ског спа се ња и по ме ни ра зних све ти те ља, по уста ље ном и утвр ђе ном
ре ду. Жи жа по крет ног пра знич ног ци клу са је про сла вља ње Хри сто вог Вас кр се ња, а
до га ђа ји ве за ни за ње га се не пра зну ју утвр ђе ног да ту ма, не го у од но су на Пра зник
над пра зни ци ма. Сви ма је из ис ку ства по зна то да Вас крс ни је увек истог да ту ма, те се
сход но то ме од ре ђу је и да тум пра зно ва ња Цве ти, Спа сов да на или Ду хо ва.

Ова два ци клу са, од но сно две стра не кљу ча за чи та ње бо го слу жбе них књи га,
су ве о ма очи глед на сли ка чи та ве ико но ми је људ ског спа се ња. На и ме, људ ска ство ре -
на исто ри ја је од ре ђе на про сто ром и вре ме ном а ико на те ве за но сти је не по крет ни
пра знич ни ци клус. Сто га се успо ме не на све ти те ље и до га ђа ји из жи во та све тог Јо -
ва на Кр сти те ља и Пре све те Бо го ро ди це, ко ја је би ла јед на од нас, ство ре них љу ди,
про сла вља ју увек у исти, да ту мом утвр ђе ни дан. И са мо ро ђе ње Го спо да Ису са Хри -
ста при па да не по крет ном ка лен да ру и ти ме све до чи да се Бог ова пло тио и да је узео
људ ско те ло и сва огра ни че ња ко ја му при па да ју, и про стор на и вре мен ска. Ме ђу тим,
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про сла вља ње Вас кр се ња Хри сто вог, ко је је је ди ни но ви до га ђај под сун цем, при па да
по крет ном ка лен да ру. Хри стос је вас кр сав ши и по бе див ши смрт, не из бе жну суд би ну
чи та ве тво ре ви не, про био обруч за тво ре не он то ло ги је у ко јој се све до бес ко нач но -
сти по на вља ло и вр те ло у круг, као што се и сва ки не по крет ни пра зник вр ти у круг и
по на вља истог да ту ма из го ди не у го ди ну. Уки нуо је сте ге про сто ра и вре ме на и дао
све му ство ре ном мо гућ ност да жи ви бо жан ским, веч ним жи во том. На исти на чин
пра зник Хри сто вог Вас кр се ња про би ја обру че утвр ђе ног, ство ре ног вре ме на из о бра -
же ног не по крет ним ци клу сом и об ла го да ћу је га ула ском веч но сти. Мо гли су све ти -
те љи жи ве ти сво јим под ви жнич ким жи во том, мо гла је Пре све та Бо го ро ди ца ро ди ти
Бо го чо ве ка, али ни шта не би до не ло спа се ње од то ка вре ме на ко је со бом но си про -
ла зност и за вр ша ва се у про па сти не по сто ја ња. Је ди но је Хри сто во Вас кр се ње тво -
ре ви ни отво ри ло вра та веч но сти.

То што и да ље по сто је оба ци клу са, и по крет ни и не по крет ни, по ка зу је нам не -
из мер ну љу бав Бо жи ју ко ја не уни шта ва ни шта што је ство ри ла, не го га уз во ди ка
ње го вом на зна че њу. Та ко на кон Хри сто вог Вас кр се ња ни је за бо ра вље но Ње го во ро -
ђе ње, ни ти под виг Ње го ве мај ке и не из мер ног бро ја све ти те ља. Све што је по сто ја -
ло, на ста ви ло је да по сто ји, али са да на но ви, об но вљен на чин. Све му је дат при ступ
ка веч но сти ко је ни је са мо не из ве сна на да у да ле ку бу дућ ност, не го је про сла вом
Хри сто вог Вас кр се ња на сва кој не дељ ној Ли тур ги ји већ при сут на са да и ов де.

На овом ме сту тре ба ре ћи и да су хим не све ти те љи ма и мо ли тве у раз ли чи те
да не и за раз не по тре бе ве о ма ра зно ли ке, док су ев ха ри стиј ске мо ли тве (ба рем у на -
шој бо го слу жбе ној тра ди ци ји) увек исте. Ме ђу тим, њи хо во из го ва ра ње сва ке не де ље
ни је оно бес ко нач но по на вља ње ство ре ног то ка, не го на про тив, из но ше ње веч них и
не про мен љи вих исти на, оно га што је Бог по сво јој не из мер ној љу ба ви учи нио за нас,
од ства ра ња, до дру гог и слав ног Хри сто вог до ла ска. Те мо ли тве не од ра жа ва ју на ше
уза луд но кре та ње по за тво ре ном кру гу ство ре но сти, не го Исти ну ко ја је сâм Го спод
и ко ја при па да веч но сти. 

Огле ди Ми ло ра да Па ви ћа о не ли не ар ној књи жев но сти на во де на раз ми шља ње
о још јед ној те ми. На и ме, у на ве де ном есе ју По че так и крај ро ма на, он ка же: „Ја по -
ку ша вам да про ме ним на чин чи та ња ро ма на у том сми слу што сам по ве ћао уло гу и
од го вор ност чи та о ца у ства ра њу де ла. Пре ба цио сам на њих од лу ку о из бо ру за пле -
та и рас пле та ро ма на, где ће по че ти, а где за вр ши ти чи та ње, од лу ку чак о суд би ни
глав них лич но сти.“

Ви ди мо, да кле, да на ста нак јед ног ро ма на ни је са мо у ру ка ма пи сца ко ји га по -
том као го то во де ло пре да је свом па сив ном чи та о цу на усва ја ње. У про це су ства ра -
ња у ве ли кој ме ри уче ству је и чи та лац, па би се сто га мо гло ре ћи да Па ви ћев ро ман
пред ста вља ди ја лог.

Ка да ту сли ку пре не се мо на ли тур гиј ски жи вот Цр кве, уочи ће мо не ко ли ко раз -
ли ка. На и ме, пи сац пост мо дер ни стич ког ро ма на во ди ми ли о не пот пу но раз ли чи тих
ди ја ло га са ми ли о ни ма раз ли чи тих чи та ла ца. Та ко ње гов ро ман до би ја без број раз ли -
чи тих жи во та од ко јих се сва ки мо же по сма тра ти као за себ ни ен ти тет. Ди ја ло шки на -
чин по сто ја ња је ве о ма по хва лан, али оно што му не до ста је, гле да но из хри шћан ске
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пер спек ти ве, је сте то што је сва ки од нос пи сац – чи та лац у крај њој ли ни ји са мо за -
тво ре на мо на да и ин ди ви дуа. Он је огра ни чен на две осо бе и не ма ни ка кве ве зе са
од но сом дру гих слич них па ро ва.

Чи та ње бо го слу жбе них тек сто ва је дру га чи је. Ре кли смо већ да је кључ осве -
ће но ли тур гиј ско вре ме ко је има две стра не: по крет ну и не по крет ну. Ме ђу тим, тај
кључ ни је у ру ка ма сва ког по је ди ног вер ни ка, не го Цр кве као за јед ни це. Не узи ма га
у ру ке сва ко за се бе и ства ра ју ћи та ко сво ју соп стве ну при чу, раз ли чи ту од свих оста -
лих. Ње га, на про тив др жи за јед ни ца вер них об је ди ње них Ду хом Све тим у Те ло Хри -
сто во, њи ме об ли ку је је зик и во ди је дан и је дин ствен ди ја лог са Бо гом Оцем, Твор -
цем, Пи сцем.

Ова сли ка би се на пр ви по глед мо гла учи ни ти као огра ни ча ва ју ћа за ства ра -
лач ку сло бо ду сва ког по је ди ног вер ни ка. И је сте, ако сло бо ду по сма тра мо у ство ре -
ним ка те го ри ја ма, као мо гућ ност из бо ра. Али, на жа лост, та сло бо да за ко ју се чо век
то ком чи та вог жи во та бо ри и оти ма, ни је пра ва сло бо да. Она ни је чак ни мо гућ ност
из бо ра. На и ме, нај но ви ја на уч на ис тра жи ва ња су по ка за ла да чо век не ма спо соб ност
из бо ра по што све сним де лом ње го вог мо зга упра вља не све сни. Он му ну ди нај ра зли -
чи ти је сар жа је, а све сни део мо зга са мо од ба цу је оне ко је не же ли. 

Обич но се сма тра да ка да по же ли мо да по ме ри мо де сну ру ку, ми нај пре има -
мо ми сао о то ме, а мо зак по том да је на ред бу ми ши ћи ма и нер ви ма да по ме ре ру ку.
Да кле, по ме ри ли смо ру ку за то што смо то же ле ли, то је био наш из бор. За блу да! Не -
у ро ло шка ис пи ти ва ња су по ка за ла да је нај пре не све сни део мо зга дао на ред бу о по -
ме ра њу де сне и, на при мер, ле ве ру ке. Он да је све сни део мо зга од ба цио по ме ра ње
ле ве, и по ме рио са мо де сну ру ку. 

На у ка, да кле, по ка зу је оно што хри шћа ни ве ру ју и Ду хом Све тим зна ју ве ко ви -
ма, да је ство ре ни па ли чо век пот пу но не сло бо дан и да се сва ње го ва сло бо да сво ди на
не. А хри шћан ска, истин ска сло бо да, на ко ју је чо век још од ства ра ња при зван, је сте да. 

У Тро јич ном Бо гу ко ји је са вр ше на за јед ни ца љу ба ви, све је да, а и са мом чо -
ве ку је да та мо гућ ност да жи ви на бо жан ски на чин и да про ја вљу је сво ју сло бо ду ко -
ја је да Бо гу. На и ме, чо век је, као и све оста ло, ство рен без ика кве ну жно сти, из чи -
сте Бо жи је љу бав не на ме ре, и ство рен је да жи ви веч но. Ка ко је на стао из не би ћа, он
му по сво јој ство ре ној при ро ди стал но те жи. Ме ђу тим, на ме ра Бо жи ја је би ла да ни -
шта што по сто ји не про пад не, не го да у Бо гу жи ви веч но. И Он је сво јом си лом то
ла ко мо гао да оства ри. Ме ђу тим, по што је Бог без гра нич на љу бав ко ја ни шта и ни -
ко га не усло вља ва, не го се без пре стан ка да је, Он је чо ве ка ство рио по ико ни Сво јој,
а то пре све га зна чи да му је дао сло бо ду. Та ко чо ве ков веч ни жи вот у Бо гу не мо же
би ти про из вод ну жно сти, ко ји би у крај њој ли ни ји мо гао ли чи ти на не ка кву осу ду и
ка зну, не го је по сле ди ца сло бо де чо ве ко ве да Бо гу ка же да, док они ко ји не же ле веч -
ни жи вот у љу бав ној за јед ни ци са Све том Тро ји цом, ни чим ни су на то при си ље ни. 

Та ква сло бо да се упра во из ра жа ва на ли тур гиј ском са бра њу ка да сви ка же мо
да Бо гу и бли жњи ма и као јед но те ло, јед ним ср цем, јед ним умом и ду шом чи та мо
бо го слу жбе не књи ге по кљу чу осве шта ног вре ме на и јед ним је зи ком во ди мо ди ја лог
љу ба ви са Оцем.
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Па вић и ње го ви исто ми шље ни ци има ју пот пу но пра во ка да ка жу да не же ле да
ства ра ју де ла „ко ја ли че на јед но смер не ули це, по ко ји ма се све кре ће од по чет ка ка
кра ју, од ро ђе ња ка смр ти“. То уисти ну је сте нај ду бљи по рив људ ског би ћа ко је је
ство ре но и као та кво се кре ће ка смр ти, али ко је је по љу ба ви и бла го да ти Бо жи јој
на зна че но и при зва но на веч ност. А истин ско и пу но оства ре ње те искон ске те жње се
на ла зи у ли тур гиј ском жи во ту Цр кве где се све кре ће у обр ну том сме ру, од смр ти ка
ро ђе њу и веч ном жи во ту, од кр штењ ске смр ти за овај свет и ра ђа ња за веч ни жи вот
ко ји се при че шћем те лом и кр вљу Хри сто вом увек из но ва об на вља и уз ра ста из сла -
ве у сла ву.

За хва љу је мо се го спо ди ну Па ви ћу на на дах ну ћу.

80

ТЕОЛОШКИ ПОГЛЕДИ

RÉSUMÉ: Au co u rs de 2e mo i tié du 20e siècle, dans la
scène littéra i re ap pa rut une for me no u vel le de l’ex pres si on
écri te nommée la littéra tu re à con tra in te. L’écri va in ser be
Mi lo rad PA VIC est un de ses re présen ta tifs les plus con nus.
Son œuvre littéra i re a in spiré qu el qu es réfle xi ons de la lan -
gue li tur gi que de l’Égli se. Dans la littéra tu re à con tra in te,
l’hi sto i re ne se déro u le pas linéaire ment dès le début ju -
squ’au fin, ma is se lon un clé de lec tu re. Pa re il le ment, 
les tex tes li tur gi qu es sont lu se lon le clé qui est le temps,
c’est-à-di re le ca len dri er. L’exi sten ce de de ux ces côtés, mo -
bi le et im mo bi le, reflète la di a lec ti que du créé et de l’in -
créée, aus si bi en que l’œuvre di vin de sa lut. Com me c’est le
cas dans un ro ma in à con tra in te, qui re présen te le di a lo gue
de l’écri va in et du lec te ur, la ser vi ce li tur gi que est aus si un
di a lo gue du Di eu, pas avec cha cun fidèle in di vi du el le ment,
ma is avec la com mu na uté ecclési a le. C’est le di a lo gue li bre
de l’amo ur en tre le Corps du Christ, con sti tué par l’Esprit-
Sa int, avec le Di eu le Père et Créate ur.

Mors-cles: Milorad Pavić, liturgie, langue, la service
liturgigue

RÉFLE XI ONS DE LA LAN GUE 
LI TUR GI QUE COMME AN A LITTÉRA TU RE
À CON TRA IN TE

Dragica Tadic,
Centre culturel créé hien
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